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Zakladni pojmy

Urok = cena, kterou poZaduje véfitel za docasné poskytnuti prava vyuZivat jeho
kapital neboli penézni prostredky.

* Z hlediska véritele (vkladatele, investora) — Urok je odména za docasné poskytnuti penéz nékomu jinému

* Z hlediska dluznika — urok je cena, kterou dluznik plati za ziskani penéz pro sebe, tj. za ziskani uvéru

Kapital = uzivand penézita castka (jistina); pokud hovorime o vétSim poctu
pravidelné uhrazovanych penézitych castek, jedna se o dlichod, popf. anuitu.

Urokova doba/doba splatnosti = doba, po kterou je penéini ¢astka uloZena nebo
zapujcena, tedy za kterou se pocita urok (doba existence smluvniho vztahu)

Urokovaci obdobi = doba, za kterou se trok pravidelné pfipisuje.
Uroéeni = zpGsob zapogitavani trokd k zaptjéenému kapitalu.

Urokova mira = drok vyjadieny relativné (v procentech), tj. jako ¢ast z hodnoty
kapitalu.

Urokova sazba = Urokova mira v jednotlivych konkrétnich transakcich.

Mira zisku = mira vynosnosti, vynosnost, vynosové procento apod. (Urokova mira
realizovana v investovani, z matematického hlediska jde o ekvivalenty).



Urokovaci obdobi

= doba, za kterou se pravidelné pripisuji uroky

« Urokovaci obdobi
* p.a.(per annum) =>rocni
* p.s. (per semestre) => pololetni
* p.qg. (per quartale) => Ctvrtletni
* p.m. (per mensem) => meésicni

urokovaci obdobi ve dnech je mozné vyjadrit dvéma zpUlsoby
» skutecny pocet dnt obdobi
e celé mésice jako 30 dnU

délka roku ve dnech muze byt také vyjadrena dvojim zplsobem
* rok jako 365 (resp. 366) dnU
* rok jako 360 dnU



Metody urokovani

e anglicka metoda (presna)
 ACT/365 standard
* je zaloZzena na skute¢ném poctu dnu urokovaného obdobi (Citatel) a délce roku
365 (resp. 366) dnl (jmenovatel)
* francouzska metoda (mezinarodni, bankovnicka)
 ACT/360 standard
* je zalozena na skutecném poctu dnu urokovaného obdobi (v Citateli), ale délka
roku se zapocitava jako 360 dnu (ve jmenovateli)
* némecka metoda (obchodni)
* 30E/360 standard

* je zaloZzena na kombinaci zapocitdvani celych mésicl jako 30 dnu (v Citateli) a
délky roku jako 360 dnu (ve jmenovateli)

* Pozn.: NejCastéji se pouziva metoda obchodni, nékdy je mozné pouzit i
mezinarodni. Pokud nebude uvedeno u prikladu jinak, pro vypocCet pouzijeme
metodu obchodni.



??? Co znamena, ze penize maji
casovou hodnotu???



Casova hodnota penéz

* Financni prostredky maji casovou hodnotu: , Koruna
dnes ma vétsi hodnotu nez koruna zitra.”

* => Pro vypocet je nutno vsechny castky a zavazky
vztahnout k jedinému casovému okamziku!



Typy urocCeni dle zpusobu pripocitani

uroku

Jednoduché

* jestlize se vyplacene urokY nepfipocitaji k pivodnimu kapitalu a tudiz se ani tyto
uroky neuroci, uroci se stale jen zakladni jistina

e pouziva se zpravidla pfi ulozeni kapitalu kratsi nez ...

Slozené

* jestlize se vyplacené uroky pfipocitaji k plvodnimu kapitalu a znovu se uroCi
pUvodni kapital navyseny o pripsany urok

* prislozeném Uroceni se pocitai ...
e pouziva se zpravidla pfi ulozeni kapitalu na dobu delSi nez jedno urokovaci obdobi!

Poznamka 1: Ve finanéni matematice se uvazuje i uUroéeni spojité, v praxi se vsSak
nevyskytuje.

Poznamka 2: Z hlediska okamZiku pFfipocitavani urokl existuje vice typu uroceni, v predmétu
Financni poradenstvi budeme uvaZovat jen polhutni Groceni.

Polhltni (dekurzivni) - droky se vyplaci (pripisuji na ucet) na konci urokovaciho obdobi.

PE)%dIEutm (anticipativni) - uroky se vyplaci (pfipisuji na ucet) na zacatku urokovaciho
obdobi



Principy jednoduchého uroceni

* Jednoduché uroceni je typ uroceni, které se pouziva pfri
ulozeni kapitalu na dobu kratsi nez ...

» Uro¢i se stale zakladni jistina a vyplacené uroky se k ni
nepricitaji a dale se neurodi.

» Uroky jsou vyplaceny dle typu jednoduchého Uroéeni na
zacatku nebo na konci urokového obdobi.



Jednoduché urocCeni polhutni

Urok se potita pouze z jistiny
Uroky se vyplaceji na konci (tzn. PO) uplynuti drokovaciho obdobi
Zakladni rovnice pro jednoduché droceni:

cu=Cy*xix(1—d)*n

* u-arok {jednoduchy arok)

* Cy— polatednl kapital (zaklad, jistina)

* j—ro&nfi Grokova sazba vyjadrena jako desetinné &islo (napi. 2 %, i = 0,02)
* p-rocni Grokova sazba vyjddrena v procentech (napr. 2%, p =2 %)

* p - Grokovaci obdobi

* t- doba pljtky vyjadiend v letech

* k-—doba pdjcky vyjadrena ve dnech

* d=-srazkova dan z (rok{

» C,—stav kapitalu za dobu n {zdroCeny kapital)



Jednoduché urocCeni polhutni

» Zuaroceny kapital u polhutniho Groceni:

o C,=Cotu=Ca*(1+i*x(1—d)=*n)

* u-(rok {(jednoduchy trok)

* ,— pocatedni kapital (zaklad, jistina)

* j—ro¢ni Urokova sazba vyjadrena jako desetinné Cislo (napt. 2 %, i = 0,02)
* p-rocni Urokova sazba vyjadrena v procentech (napr. 2 %, p = 2 %)

* n - arokovaci obdobi

* t-doba pljcky vyjadifend v letech

» k- doba pljcky vyjadrena ve dnech

* d —srazkova dan z aroku

* C, - stav kapitalu za dobu n (zdroCeny kapital)



??? Jaky je nejbéznéjsi typ
jednoduchého uroceni v praxi ???
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Slozené uroceni polhutni

* SloZené droceni je typ droceni, které se vyuziva pfi uloZeni kapitdlu na
dobu delsi nez ...

Uroky se pripisuji k jisting a spolu s ni se dale trodi.

¢ Cp=Cox(1+ix(1—-a))"

. Cﬂ.

Co * (1 + i)n
_ G
Co= (1+)"

» C,—budouci hodnota kapitalu, splatna ¢astka

* C,-soucasnd hodnota kapitdly, jistina

* |=roéni Urokovd sazba {sazba p.a.)

» d-—srazkova dan z Grokil

* n—podet let

* m - frekvence troc¢eni {kolikrat jsou Groky pfipisovany do roka)



Efektivni urokova mira

* Pripisuji-li se aroky m-krat rocné, bude celkovy arok pri stejné trokové
sazbé {za predpokladu dalstho droceni) vyssi, nez v pfipadé, Ze se
aroky pripisi jen jednou na konci vkladu.

* EAIR (Effective Annual Interest Rate) je takova rocni urokova mira, ﬁi’g
niz hodnota vloZeného kapitalu je po jednom roce stejna, ja
hodnota kapitalu, ktery je uro€en m-krat do roka, pfiCemz stejné tak
jsou uroceny m-krat rocné pri urokové mire i pripisované uaroky.

* EAIR je moiné pouZit napfiklad pro porovnani vyhodnosti ulozeného
kapitalu u ruznych bank.

* Pri stejné Urokové mife je hodnota kapitalu pfi ro€nim Grokovacim
obdobi nizsi, nez pri urokovacim obdobi m-krat rocné.

e EAIR = (1 +$)m—1



Podrocni slozené uroceni

* Je-li drokovaci obdobi kratsSi nez 1 rok

= Cy * (1+‘*(1 d))“*m

= Cor(14+L)

{ n
Co * (1 EAIR

* C,—budoucl hodnota kapitélu, splatna Castka

* C,;—soucasna hodnota kapitalu, jistina

* j=—roéni urokové sazba (sazba p.a.)

» d—sraZzkova dari z uroki

* n=—poletiet

» m - frekvence Grodeni (kolikrat jsou Groky pfipisovany do roka)
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‘MEJTE SE HEZKY
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*Dékuji za pozornost



